時脱離都會生活,參加小旅行,去陽明山走 走。首先帶您經由仰德大道直上陽明山,參 觀構思巧妙設計獨特的中山樓,中山樓為中 國傳統古典式建築,瑰麗而宏偉,具中國傳 統宮殿建築藝術之美,是一座具有歷史紀念 價值的建築物,此處有專人導覽解説,為您 揭開中山樓的神秘面紗。

接著直上竹子湖進入青楓步道,這裡種植 青楓等樹種,樹形細長不高但是很密集,感 覺不像一般森林濃密,但是頗為清幽。午餐 就當然是品嚐竹子湖最出名的當地風味餐。 餐後漫步於海芋大道,其實這裡一年四季都

- ●出發日期:3/21(三)、4/13(五)、4/24(二)、5/3(四) 每車滿18人出團(團體日期可自訂)
- ●費用:平日每人新台幣1,200元(含車資、餐費、門票、解說、保險 500萬責任險20萬醫療險、領隊費等。註:14歲(含)以下及71歲 ●另有猴硐村&基隆海洋科技博物館一日遊等旅遊行程 (含)以上最高投保上限為200萬
- •報名繳費地點:台北市復興南路一段390號14樓

居家蔬菜栽培真簡單



- 時間:星期一至五/上午8點30分至下午5點
- 服務電話: 02-27015827 特約旅行社 航天國際旅行社(大安辦事處) (交觀甲2488號)協助策劃:台北市農會27070612分機266)





產品來進行居家田園蔬菜栽種

挺立,則代表其可正常生長。

80元/包

其肥份釋放較緩和,不易造成蔬菜幼苗肥傷

生活在臺北市都會區裡,如果想要種植蔬菜享受田園樂趣時,我

們可以使用一些容器及土壤就能夠簡單地開始栽種,但我們所選用的容器能

確定它的排水性質良好嗎?我們所選用的土壤能確定它不含土壤傳播性病蟲

害嗎?能確定土壤性質疏鬆,其排水性、保水性良好嗎?因為無法確定我們自

己選用的容器是否適合,土壤是否乾淨無汙染,所以建議可以採購市面上的

台北市農會供銷部裡面所銷售之有機蔬菜栽培盒具有底部及側面排水孔

不會因為底部堵塞導致淹水,且附贈細網可降低土壤介質流失,並於材質內

添加抗紫外線材料,因此不容易劣化,可長久使用。栽培介質可採用福壽牌

固根土1號,此商品經檢驗含有適當之酸鹼值、導電度及通氣排水性,不需

額外添加珍珠石或蛭石等通氣排水材料,而基肥可採用綠煜肥有機質肥料,

之固根土及1包2公斤之綠煜肥當基肥混拌均匀後,在上方鋪設乾淨之泥炭土

約4公分,再充分給水至盆底流出水分時即可開始種植。若是利用種子栽 培,覆土深度大概種子之1.5~2倍即可,若是利用菜苗栽種,深度約與根系相

同即可,切勿覆土過深,掩埋根基部,造成危害,栽種完成後再輕輕澆水

檢查植株是否固著未鬆動,若鬆動則再輕輕壓緊根部土壤,次日若菜苗葉片

開始施肥,可選用台肥黑旺特1號或黑旺特43號肥料,肥份釋放較快速,能

即時提供短期葉菜類成長所需,施用方式為離植株3~5公分處,挖掘3~4公分

深溝後放入約100g之肥料再覆土,約10天施肥一次即可,視栽種環境及狀況

適時調整肥料用量及頻率。栽培時若發現蟲害問題,建議手動清除較佳,或

栽培成本統計:栽培盒150元/個,20公升固根土150元/包,2公斤綠煜肥

蔬菜栽培各種資材請洽台北市農會供銷部

每個栽培盒約380元設置費用,之後假設蔬菜約50天採收期,

栽種約需500公克台肥黑旺特1號或黑旺特43號100元/盒,

蔬菜,以上提供想於家中栽種蔬菜的民眾參考。

▲ 若不考慮設置栽培盒及菜苗的費用,則每50天約只要

▶100元即可享受到栽種的樂趣及享用自己栽種的安心

需充足,並選用當季菜苗,以符合氣候環境,才能健康生長。

02 29326806 分機325~326

每隔二日充分給水至底盆流水,但仍需視天候狀況適時調整,約1周後可

實際栽種時,我們可以先在有機蔬菜栽培盒內放置細網,加入1包20公升

成之噴氣孔、硫磺結晶、溫泉及壯觀的崩塌

地形最具特色

(士林區農會提供)

想吃新鮮、安心、安全的山藥料理就別再錯過了士林陽明 山山藥的產季喔~ 現在正值士林陽明山山藥的產期,在這冷冷 的冬天除了喝暖暖的山藥雞湯外,還可以運用山藥創作出美味 又時尚的山藥料理,趕快到士林區農會活力生活館採購新鮮的 陽明山山藥訂購專線:2882-8959轉602

士林陽明山山藥

- 村料 山藥適量、豬絞肉 半斤、青蔥兩支、醬 油 一大匙、糖 一小匙、米酒 一小匙
- 作法 1.將山藥切小丁,與豬絞肉及蔥花一同 攪拌,並加入醬油、糖及米酒調味,充 分攪拌、拍打再塑型。

2.熱鍋後倒入少許油,中火煎約三分鐘即可取出



🐅 山藥適量、蝦仁6尾、西洋芹菜1支、蒜 頭3顆、鹽、糖少許、米酒少許、生菜

作法 1.將蝦仁、山藥、芹菜皆切成小塊 2.在鍋中倒入少許油,加入蒜頭爆香後倒 入切成小塊的蝦仁,炒到變色之後再依序 將山藥、芹菜倒進鍋中炒,接著灑上鹽跟 米酒少許的糖來調味,即可放入生菜。

法式黃金豚肉條

- ★★ 山藥適量、豬肉片、起司條、胡椒鹽
- 作法 1.將山藥切成條狀。 2.豬肉片攤平,將切好的山藥平舖後捲起。
- 3.熱鍋後加入少許油,將豬肉捲放入正反稍微煎一下,灑 點胡椒鹽即可擺盤食用。





TAIPEI FARMERS' MONTHLY

台北市農會會刊 中華民國57年12月25日創刊

听:台北市農會(TEL:2707-0612#275)

http://www.tfa.org.tw

址:台北市106復興南路一段390號14樓



臺北報導》年節剛到,但是卻能感受春天即將來臨,在 臺北市近郊的休閒農場裡,已滿是萬物滋長、欣欣向榮的春天氣息 此時走訪北投、士林的休閒農場,有各種冬季蔬果可採收,新鮮的桶 柑可現採現吃;內湖的溫室草莓更是讓人愛不釋手的冬天紅寶石;抑



漫步南港茶山喝茶走步道,都是不錯的選擇。

的身影,他們面帶笑容親切的態度與熱誠為本

市農業注入一股清新的活泉。

在首善之區臺北的近郊,臺北市民朋友就能有這麼多值得

賞玩的地方,不論欣賞美景、農村休閒或親 子娛樂皆適宜,不僅能夠接觸大自然,更能 農園正等著大夥前來享受自己動手採果的樂



台北市休閒農業資訊入口網 http://www.tfa-leisure-agri.org.tw/

2018臺北農遊慢食-跟著達人走

北投 摘菜採柑搏柑情 (北段達人王文安)

北投區除了有著名的溫泉,也是臺北著名 的蔬菜、花卉區。竹子湖的海芋極富盛名, 每逢花季吸引大批人潮前來參觀帶來可觀的 在地消費產值。來到這裡徜徉一個假日週 末,順便享用鄉土料理大餐,還可帶一些當 地農民種植的山野蔬菜回家,重拾自然知性

大屯山為火山地形,這種地貌使得桶柑得 以生長於日照陽光充足的環境中,且火山土 壤中富含礦物質,由於氣候、水質和土壤特 殊,在農民細心照料與陽光的滋養下,桶柑 果肉細緻、味道酸甜、香氣濃郁,盛產期在 農曆年前後,故稱之為「年柑」,愛吃桶柑 的人不能錯過。

北投區柑農為了提供遊客 賞景踏青、親近農業、看 橘子高掛果樹上及體驗採 橘樂趣,觀光採果,目前有

大屯里四位柑農開放,交通可自行開車前 往,或自捷運北投站搭乘小6公車(下車位置 請洽各園主)要採桶柑賞櫻花的民眾可搭捷 運至北投站,轉搭小六公車至大屯復興三路 開放的桶柑園採果,要賞櫻花或海芋的民眾 可搭捷運至石牌轉搭小八,或至北投轉搭小 九公車至竹子湖。觀光柑園有四位農戶開 放, 陳水珍: 0928853516、張明海: 0916085701、游金順:28937639、廖 宗良:0972076287,開放時間:一月 至三月,入園收取入園費一人100元,可 折抵1台斤的桶柑,如採摘超過1台斤 🌑 者,其價格視當日橘園產量及品質而

内湖 全家採果草莓樂 (內湖達人蔡柏鋒)

內湖觀光草苺園從原本7、8戶,到目 前為止已經增加至18戶,農園面積也逐年緩 步增加,種植品種以內湖一號、香水、桃園4

號為主,其中內湖一號 種,為內湖地區最主要 栽培品種,口感風味甚 佳,有「蘋果草苺」之 時間從每年12月初開 始,至翌年的5月。過 完年或是228假期

🥻 至內湖區大湖街、白石

湖一带,採草苺正是時候。觀光採果臨 近景點還有大溝溪親水公園、大湖公 ▲ 園、白石湖吊橋、開漳聖王碧山巖

等,可以一並安排遊賞。

內湖區觀光草莓園開放農戶

(詳細開放地址內容資 訊請上臺北市休閒農業 資訊入口網查詢)。



下接第二版

建國假日花市・2700-5829(請於花市營業時間撥打) 北農簡訊社・2707-0612#275 陽明農作物堆集場・2881-3314 台北市農會總機・2707-0612 台北市農會農特產品展售中心・2932-6806 蔬果鋪子・2701-7267 休閒農業服務處・2707-0612#266

士林 賞花採橘好去處 (せ林達人祭料勳)

象徵吉利的橘子季節又到了,陽明山的柑 橘,也稱「桶柑」、「草山柑」,具有柑橘 特有的果酸香,比一般的橘子濃郁許多,每 年從農曆過年前到4月份為盛產期,特有的酸 甜滋味,就像戀愛的感覺,讓人吃了還想再 吃。

好山好水的陽明山, 為臺北市近郊最理想的 踏青去處,現在上山採 柑橘正是時候,有多處 可自行採果的農園,每顆 橘子經過農民細心的栽培 及管理,讓柑橘又美又 甜,風味佳、值得品嚐。 欲前往採果的遊客請先電 話聯絡農園。張清輝

何傳厚

何德謨

永明園藝 何傳永

靚霖園藝 何傳養

平青園藝 何德利

平等花圃 李明照

Maple nursery 徐忠勇

0932019499、林永隆:0912308578、李雅 傑:0921915022簡崇明:0936996046、曾 清權:28751148(中午連絡)。

2861-5012

2861-4060

2861-1161

2861-309

2861-2558

2861-0898

2861-2237

2861-2853

0935-102930

花、櫻花及杜鵑盛 開,滿山紅綠交 錯,百花爭艷,值 得賞玩,尤其是平 等、菁山等里,更 有許多觀光花圃 有各式茶花、松、 柏、櫻、楓樹等花 木,特別有花農精心 栽培掌上型小盆栽,

陽明山目前正值梅

歡迎參觀、選購。

南港 慢食慢走喫茶期

南港山區因當地海拔約200

至300公尺,土壤富含岩礫, 全年雨量適中,適合茶樹的生長,而成為臺 灣包種茶的發源地以出產包種茶聞名 🦷



山坡地亦有零星茶園。遊客除了可以觀賞茶 山風光和品茗外,在產季並可參觀採茶和製 茶的過程,並走訪當地深具歷史意義的步道 景點,另外臺北市政府產業發展局最近整修 完成的南港茶葉製造示範場,也歡迎遊客去

木柵 品茗健行單車遊

文山區一直帶給人們清 新的感覺,位於山水間的木 柵貓空地區又如同是文山區 的一顆綠寶石,空氣清新,景 色怡人。天氣晴朗時,從山上 便可瞭望整個臺北市與101大樓

的美景。此外還有許多條親山步道 如 樟 ▶樹步道、樟湖步道都很平易近 人,週末假日便有許多人到此 健行。指南路三段沿線的觀光

> 茶園,是台北市農會輔導設立 的第一個觀光農園,許多茶園 中設有茶坊,是愛茶人士品 茗最佳的景點。山下政治大 學前的景美溪畔,道南河濱 公園設施完善,新增不少運 動健身設備,可沿腳踏車道 順景美溪向北一直騎到關渡 淡水。附近著名的景點包括 指南宮、樟山寺以及木柵動



茶花

《曾華均‧臺北報導》隨著春天的到 來,又是一年的開始。臺北花博農民市集 三月份,除了固定的優質農特產品推廣展

售活動外,還有來自宜蘭、嘉 義、台南的當令蔬果讓大家選

配合春天的節令,本月份特別 安排「田園在我家春神來了~繽 紛的春季草花」與「春季花植栽



獎活動喔! 關於更多詳細的活動內容介紹,歡迎 至臺北花博農民市集官方網站

DIY」課程,讓大家來逛市集之餘,製作簡

單的草花盆栽,輕鬆綠美化居家環境。3月

24日舞台區將安排手工藝DIY活動,簡單易

學,回家可以分享給

家人。每週的音樂

饗宴,讓您在下午

時刻,輕鬆徜徉在

在臺北花博農民市

元,即可兑换"集點

券"1點,集滿2點可

樂音中。

(http://www.expofarmersmarket.gov.taipei)





物園等。

《楊淑雯・景美報導》農民節是一年一度慶 祝及表彰農民的日子!景美區農會於107年1月 30日上午在市立圖書館景新分館10樓,舉辦107 年農躍百年暨農民節慶祝大會,會中表揚模範農 民、優秀的農事、家政幹部及頒發臺北市農民子 弟獎學金。

今年適逢景美區農會成立一百週年,農民節 慶祝大會為該會百年慶祝系列活動揭開序幕,後 續還有令人期待的感恩音樂會等慶祝活動。景美 區農會在周伯賢理事長、徐明池常務監事及闕宏 基總幹事的帶領下,提供農民最優質的服務,期 盼新的一年,風調雨順,農民都能大豐收!

台北市農會莊龍彥理事長、鄭明圳常務監事 及蘇光正總幹事應邀出席,並致贈「農躍百年」 賀匾,祝福景美區農會源遠流長,更上一層樓, 再創佳績。

北投區

北投桶柑季~「慢慢走・搏柑情」

《王文安・北投報導》北投區農會2月3 日配合臺北市政府產業發展局的農業輔導 措施,在產業展局的農業振興方案的計畫 指導下,結合桶柑產業、踏青運動休閒與 北投好山好水的大屯山美景,辦理「2018 北投區桶柑季~健走活動」,邀請大家一 起來北投大屯桶柑產區「慢慢走・搏柑

此次健走活動內容包括健走、大屯山區 賞景、觀光桶柑園巡禮、桶柑DIY體驗、點 心品嚐等,2月3日上午8時30分大家齊集新 北投捷運站廣場報到集合,9時10分出發 雖然天氣寒冷,大家還是在11時前陸續抵 達復興三路300巷13號大樹下,開始DIY體

健走活動

驗與點心品嚐等。

此次的「慢慢走 搏柑情」健走活動開 放350個名額,一開放 就秒殺額滿。產業局 表示,桶柑為北投區

農會重要產業之一,栽培面積24公頃,年 產量60萬斤,年產值2,400萬元,栽培農戶 50戶,近幾年輔導朝安全高品質,友善農 業的方向發展,並以精緻農業,結合觀光 休閒方式,希望透過此次活動,讓市民親 山、親水、親農,以「食當季、享在 地」,吃到最安全、最新鮮、好品質的果 品,並可以提高北投桶柑知名度,增加農



民收益。

草山柑種植全盛時期 曾為北投區柑農帶來可 觀收入,後因全省各地 培,使得桶柑栽培收益

大不如前,北投區桶柑栽種面積也明顯減 少,要在市面上吃到正宗道地的草山柑並 不容易

隨著時代進步,工商業發展,北投區大 屯山處處種滿桶柑的景象不再,種植的桶 柑面積也減少許多,民眾要在臺北市郊區 附近看到結實纍纍的桶柑高高掛在樹上的 景象並不易見。

木柵區

旺旺嬉春 一起迎好年

《鍾淑玉·木柵報導》

因為參與,讓我們更懂得 感恩與珍惜,木柵區農會 除了信用部及其他部門業 務外,我們也常利用推廣

活動來延伸農會的服務。年底到了,年味濃了,木農家政 書法研習班受邀參加臺北市文山特殊教育學校「旺旺來福 報新年」寫春聯活動,這是一個很有意義的活動,除了讓 全校師生與家長提早感受年節氣氛,更保有傳統的習俗文 化,貼春聯討吉祥。

正值歲末,文山老人服務中心透過兆如恆安照護集團辦 理區內第七屆獨居長者暨弱勢家戶歲末關懷園遊會,每年 辦理的成效越來越好,透過這個活動讓區內獨居老人和弱 勢家戶接受地方很多愛的關懷與重視,木柵區農會也不遺 餘力協助這些公益活動,這次的活動農會除了贊助摸彩紅 包,也招募一些家政班員擔任當日活動志工,並為活動帶 來青春有活力的舞蹈表演。這次園遊會參加人潮熱絡,摸 彩獎項和美食攤位很多,讓每位出席的長者不但有精彩的



節目可觀賞還可闖 關遊戲吃美食拿紀 念品,而且憑邀請 卡現場可兑領500 元紅包,可説是 提早幫他們過了 一個開心的年。

牛樟栽培管理研習

《汪明華·松山報導》松山區 農會為推廣農民種植「台灣國寶 級樹木-牛樟」特別邀請台灣牛 樟之父-黄瑞祥博士蒞臨本會開 辦「牛樟栽培管理研習」課程。 課程內容包含認識牛樟、牛樟繁 殖方法、栽培管理及諮詢服務, 歡迎松山區農會會員、班員、家 屬報名參加。



- ●上課地點:松山區農會4樓會議室(八德路四段656-1號4樓)
- 電話:27531013分機162推廣部 汪明華先生

松山區

城市養蜂研習班招生

《汪明華·松山報導》松山區農會為推廣友善 農耕模式把消失的蜜蜂找回來,增加蔬果結果率及 維護自然生態,去年開始辦理「城市養蜂研習班」反 應熱烈,今年度訂於5月7日繼續辦理第二期,本課程 特別邀請擁有理論及實務經驗的臺北市松山社區大學 蔡明憲老師於本會輔導「松山第一市民農園」授課

課程內容包含認識蜜蜂、養蜂器具工具、蜜源植物介紹、採蜜方法及 注意事項、蜜蜂飼養及照顧及病蟲害管理共12週,上課型態包含室內理

> 論課及室外實務操作課(5人1組照顧1蜂箱);歡迎松 山區農會會員、農事班員、家屬及一般民眾報名參

- ●上課地點:松山第一市民農園(松山路666號)。
- ●上課時間:107年5月7日起每週一上午9點至12 點共12次。
- 電話: 27531013分機162推廣部 汪明華先生
- ●上課費用:會員及班員1,500元、家屬及一般民 眾2,000元。
- ●人數:30人(會員及班員優先)。
- 上課地點請參考松山區農會臉書



士林區

農民蔬果直銷站於天母SOGO百貨展售

《邱佩娟·士林報導》士林農民蔬果直銷站將從3至5月,每週日於 SOGO百貨天母店(台北市士林區中山北路六段77號)1樓西側公園旁騎 樓,展售士林區優質安全蔬果。在3月4日開市當天將舉辦「金狗(夠) 讚」安全蔬果展售活動,當天只要在攤位上購買安全蔬果,每買一包就 送10元蔬果現金折價券,限量300張,送完為止。

為推廣友善環境,減塑環保愛地球,3月4日及4月15日下午2:30至 3:30,在天母SOGO百貨騎樓休息區,將舉辦2場「環保手提飲料袋」教 學及有獎問答活動,請到士林區農會家政班秋玲老師,教導民眾如何善 用家中的舊衣服、床單,手縫出獨一無二、輕巧便利的飲料袋,讓您買 飲料不用再拿塑膠袋。教學活動於活動當日11:00於服務台開放報名,每 場15名,額滿為止。來不及報名的民

> 眾,歡迎參加現場有獎問答活 動,就有機會獲得秋玲老師親 手製作的精美手提飲料袋。

士林區農民蔬果直銷站展售 之農友已取得「台灣農產品生產 追溯條碼」,販售之蔬果上市前 已通過本會農藥殘留生化檢測, 請民眾安心購買。



北投區農會・2892-4185 士林區農會・2882-8959 內湖區農會・2790-0138 南港區農會・2783-6121 中山區農會・2541-0238 松山區農會・2753-1013 大安區農會・2732-5237 景美區農會・2931-3446 木柵區農會・2939-8021